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««ticţia şi Âdmmistraţia
m V A  LIliERTAŢEI BRAŞOV. - 

TELEFON 226. 
ttattament anual 860 lei.
Paafcra «treinătate 800 leL 
£.»oAţarl, reclame, după tarif.

BanoanFondată la 1838 de George Bariţlu
Apare de trei ori pe săptămână
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BRAŞOVENII
Zilele de 18 şi 19 Mariié, în 

cari poporul românesc de pre
tutindeni întrunit în Capitala 
Ţării şi-a spus în auzul lumii 
ultimul cuvânt în ce priveşte 
conducerea destinelor României 
întregite, vor rămâne neşterse 
în inimile zecilor de mii de ţă
rani, muncitori şi cărturari ve
niţi din toate unghiurile ţării ta 
Bucureşti.

Au fost manifestaţiuni ’gran
dioase cari ne reamintesc în
deosebi nouă Ardelenilor ziua 
adunării de pe Câmpul Liber
tăţii din anul 1848, ceasurile de 
grea cumpănă ale procesului 
Memorandului din luna Mai a 
anului 1894 precum şi clipele 
măreţe ale adunării din 1 Dec. 
ale anului 1918 ţinută în Cetatea 
lui Mihai Viteazul, când cu a- 
celaş dor şi aceiaşi vrere ne
clintită ca şi acum la Bucureşti, 
zecile de mii de Români s’au pus 
pe drumuri pe cheltuiala lor 
mânaţi ca de o mână nevăzută, 
ca să ceară dreptate, legabtate 
şi libertaté

in faţa grandioasei manifesta
ţiuni dela Bucureşti trebuie să 
amuţească mincinoşii pigmei, 
cari atât de pe banca ministe
rială cât şi prin ziarele aservite 
lor au cutezat să reducă marea 
de capete, care se mişca în 
cea mai perfectă ordine înţe
sând drumul de câţiva klm. în
cepând din strada Carolpână în 
piaţa Victoriei, la câteva mii de 
oameni. Când corespondenţii 
ziarelor streine ca „Prager Pres
se*, »Neue Freie Presse*, etc. 
fixează numărul manifestanţilor 
Ia 60—80.000 oameni, când cei 
cari am fost de faţă aveam im
presia că numărul ’participanţi
lor în convoiul de Duminecă 
trece cu mult suta de mii de

triumfală, braşovenii fiind întâm
pinaţi în fiecare sat cu bucurie 
producând în mijlocul comune
lor pe cari le străbatea măreţul 
convoiu, o însufleţire de ne- 
descris.

Sosiţi la Bucureşti delegaţii 
noştri veniţi cu trenurile au fost 
primiţi la gara de nord iar convo
iul de autobuse în Piaţa Victoriei 
de delegaţi din cartierul Teiu,fiind 
conduşi cu toţii în cartierul Teiu, 
unde au fost încartiruiţi şi găz
duiţi cu o rară ospitalitate de 
fraţii bucureşteni.

Duminecă dimineaţa Ia ora 
772 s’a format apoi în cartierul 
Teiu cortegiul ardelenilor din 
judeţele de sud ale Ardealului, 
având în frunte fanfara inimoşi

lor noştri Tohăneni şi delegaţii 
judeţului Braşov sub conduce
rea deputatului Braşovului dr. 
Voicu Niţescu şi a membrilor 
comitetului judeţean, traversând 
în sunetele fanfarei şi între ura- 
lele mulţimei străzile până la 
sala Dacia, luând parte la toate 
manifestaţiunile de Duminecă şi 
Luni.

Reîntorşi la Braşov conduce 
rea organizaţiei noastre cât şi 
delegaţii oraşului şi satelor es- 
primă şi pe această cale mul
ţumirile lor fraţilor din Teiu 
pentru primirea făcută, asigu- 
rându-i că vor sta alăturea de 
ei, până la izbânda finală, 
care nu mai poate întârzia.

Grandioasele manifestări din 
zilele de 18 şi 19 Martie au fe
recat şi mai mult lanţul dra
gostei de frate între fraţii de 
acelaşi sânge şi ne-a întărit tu
turor credinţa în viitorul Patriei 
şi {încrederea în conducătorii 
Partidului Naţional-Ţărănesc.

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 

tine, la libertate, legalitate şi cinste.
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Răspunsul Regenţei
la întrunirea de Luni

In faţa gropii
Ziua de Duminecă, 18 Martie 

1928, a fost o zi de prevestire 
a agoniei partidului ajuns graţie 
baionetelor şi furtului de urne 
la conducerea acestei Ţări.

Au confirmat o aceasta zecile 
de mii de cetăţeni veniţi pe în
treg cuprinsul României-între- 
gite să asiste la sucombarea 
celor ce nu pot să lase în ur
mă regrete.

A confirmat-o aceasta întreg 
norodul românesc, care, în ziua 
de Duminecă, adunat din toate 
unghiurile Ţării, a mers la Bu
cureşti ca să spună cuvântul 
celor ce tânjesc în mizerie şi 
să înlăture de la guvern tot 
putregiul şi băligarul cocoţat 
în cele mai înalte locuri.

Cu săptămâni de zile înainte, 
cetăţenii s’au preparat, s’au des
părţit de vetrele lor, îndreptân- 

oameni, ne cuprinde un zâmbet j du se spre Capitală, ca să cân-
- te cel din urmă refrende compătimire când cei coco 

ţaţi la cârma ţării mai au în
drăzneala să recurgă la minciuni 
atât de ridicole şi grosolane ...

Ca şi la manifestaţiunile na
ţionale din trecut şi de astădată 
oiaşul şi judeţul Braşov s’a a- 
rătat conştiu şi pătruns de da
toria sfântă ce-o are în cele 
mai importante c>ipe ale vieţii 
noastre naţionale. Cu toate pie- 
decile puse în cale de către 
jandarmi — cazul dela Feldi- 
oara — cu tot refuzul de*a li-se 
da bilete de tren în gara Bra
şovului pe motiv că vagoanele 
sunt arhipline, s ’au putut stre
cura la Bucureşti, după verifi
cările făcute ia ţaţa locului, pes
te 400 delegaţi din oraşul şi 
şi judeţul Braşov.

A fost un moment de nespusă 
însufleţire, când din Piaţa Prun
dului, înţesată de delegaţii sa
telor şi de poporul nostru din 
Şcheiu, s’a pus în mişcare Sâm
bătă la amiazi convoiul de 12 
autobuse, decorate cu steaguri 
şi inscripţiile organizaţiei, ducând 
la Bucureşti peste 200 delegaţi. 
Parcursul drumului prin valea 
Prahovei până la Bucureşti s ’a 
transformat într’o adevărată cale

funera-
nu explotatorilor vistieriei Ţării 
Româneşti. Oameni năcăjiţi, a- 
junşi în cea mai mare sărăcie, 
de pe cele mai îndepărtate văi, 
de prin pădurile jefuite şi ex
ploatate fără milă de excrocii 
şi „Tancrezii* a căror morminte 
încep să se deschidă, au venit 
Duminecă în 'Capitală să-şi a- 
runce bulgării lor de pământ 
asupra sicriului...

Cetăţenii — ţărani ajunşi pe 
drumuri, şi a căror gospodărie 
au cunoscut spurcatele mâni 
ale »Fălcoienilor* şi celorlalţi 
amici ai lui, cari şi-au confun
dat averea lor cu cea publică 
— au alergat spre Bucureşti să 
dărâme actualul sistem de con
ducere, sub care geme o ţară 
întreagă.

Sunt zece ani, decând Parti
dul a cărui popularitate se con
fundă cu nafiagînsăşi, nu a fost 
lăsat să ajungă la guvern. Zece 
ani, acest partid a fost asigurat 
că din zi în zi stările poiilice 
interne şi externe merg spre 
bună rezolvare. Zece ani s ’au 
pus cele mai deşănţate presiuni 
asupra celor ce reprezintă ne
voile şi interesele poporului ro

mânesc — numai sa — şi ajunga 
la putere.

| De ce? Ca să poată fi miniş
tri şi cârmuitori toate »târfele* 
cum le numeşte reputatul ziarist 
d-1 Pamfil Şeicaru. Ca să poată 
să ne jefuiască toţi pricopsiţii 
din jurul unor m aniaci! Ca să 
ne conducă toţi grecoteii şi pa
raziţii, cari 4să ne sugă sângele 
ca cele mai odioase lighioane!?

In loc de o politică prin care 
să se îndrepte starea actuală a 
Ţării, astăzi suntem pe pragul 
prăbuşirii. Suntem victimeie ce
lor ce contra voinţei unanime a 
poporului român s’au înfipt la 
guvern.

Suntem azi cei mai săraci din 
lume, în cea mai bogată ţară.

Iar cetăţenii, cari trăesc cu 
gândul la D-zeu şi cu simţe- 
minfe curate. Duminecă au dat 
dovadă că nu-i mai pot suferi 
pe Ostaşii români, a căror bra
ţe au sângerat şi din a căror 
vine a curs sânge pe fronturile 
de războiu pentru înfăptuirea 
acestei scumpe Ţări, a arătat că 
a sosit vremea să plece... Cei 
o sută de mii de cetăţeni în
truniţi la Bucureşti, simbolizând 
expresiunea naţiunii româneşti, 
într’un glas au hotărât: destul, 
iar din suferinţele şi năcazurile 
lor au pregătit groapa în care 
să fie aşezaţi cei cari au adus 
ţara la sapă de lemn.

Mortul trebuie îngropat. 
Cetăţeni aprindeţi luminările !

Ion Jelecutean.

Complectăm cele publicate 
în n-rul trecut cu următoarele 
amănunte. Reîntors dela au 
dîenţa de Luni d-1 Iuliu Maniu 
a|făcut$în sala »Dacia* în faţa 
miilor de cetăţeni următoarea 
declaraţie:

In urma unui ordin pornit 
dela d-v., azi la orelefl 11, m’am 
prezentat Înaltei Regenţe, pen- 
fruQ a-i comunica ce doriţi, 
înalta Regenţă a binevoit a da 
un răspuns, pe care vi-1 comu 
nic acum. După ce am infor
mat-o despre plângerile d-v. 
mi s’a răspuns că înalta Re
genţă va examina situaţia şi va 
soluţiona la momentul potrivit 
cu dreptate.

înalta Regenţă a examinat 
plângerile cari Ţara le cu
noaşte de ani de zile şi va a- 
viza când va soc oate de cuviinţă.

(Protestări în sală. Toată 
lumea strigă: Vrem un răs
puns precis si imediat).

D-i Iuliu M aniu: Nu m’am 
putut declara satisfăcut cu cele 
făgăduite de înalta Regenţă, şi 
am răspuns: Aşteptăm ca 
înalta Regenţă să-şi spue cu
vântul său Ccu dreptate, însă 
m ai iute. (V oci: nu plecăm  de  
aci pân ă nu căpătăm  răs
punsul).

D-1 Iuliu Maniu : Ţara su
feră, poporul lăcrimează cu du
rere. Conştiinţa acestei ţări şi 
forţa Partidului nostru aţi vă- 
zut-o eri pe străzile Capitalei. 
In aşteptarea hotărârii Regenţei 
rămânem cuminţi. Nu mai încape 
vorbă că guvernul trebue înlă
turat şi că puterea se cuvine 
Partid. Naţional-Ţărănesc. Sun
tem întristaţi de răspunsul Re
genţei. 11 vrem mai de vreme. 
{Sala întreagă* exclam ă : Azi).

Vi se va citi de .către preşe
dintele adunării moţiunea d-v., 
în care sunt cuprinse hotărârile 
noastre. Iată cele două puncte 
esenţiale:

Din ziua de astăzi, deputaţii 
şi senatorii noştri nu vor mai 
lua parte la lucrările parlamen
tului. (Sala întreagă: Bravo, 
bine faceţi).

Nu vrem să moi stăm alături 
de aleşii baionetelor şi furturilor 
de urne.

Ca hotărârea înaltei Regenţe 
să nu întârzie mai mult, condu
cerea partidului vă propune să 
convocăm adunarea dela Alba- 
Iulia pentru ziua de 22 Aprilie.

( Lungi ovaţii în salâ)-y 
D-1 Iuliu Maniu : Cred că 

din acest moment guvernul se

poate socoti căzut. Mortul tre- 
bue ’îngropat.

D 1 C iceo  P op  : Să bage 
bine de seamă guvernul să nu-şi 
vâre dracul coada între noi. De 
azi înainte nu aveţi alt sfelnic 
decât pe d-1 Iuliu Maniu, care 
vorbeşte în numele poporului 
român. Să nu se repete anul 
1907. Guvernul trebue să înţe
leagă care este situaţia.

D l D. R. lo n ife sc u : Nu 
este om care să urască mai 
mult pe liberali decât mine. Nu se 
poate să fim însă fără socoteală.

Sunt anumite forme de guver
nământ. Noi ştim că guvernul a 
murit. Rămâne îngroparea ca
davrului şi îngroparea nu se poate 
face fără forme.

Aveţi încredere. înmormân
tarea va fi mai grabnică d^cât 
se crede.

Nu pătaţi ziua de eri rpiintr’o 
procedare pripită azi.

Parlamentarii noştri vor aduce 
la cunoştinţa Corpurilor Legiui
toare hotărârea luată în urma 
răspunsului înaltei Regenţe.

După cuvântul d-lui D. R. Io- 
niţescu, cetăţenii încep să se 
împrăştie.

Cum în faţa sălii se strân
seseră ca şi eri mii de oameni, 
d-1 Pompiliu Ioniţescu, a citit 
din balcon declaraţia d-lui Iuliu 

l̂aniu, după care piaţa Sf. An
ton a început să se depopuleze.

M asa la  »Carpaţi*.
După ce s ’au retras din par

lament, senatorii şi deputaţii Na- 
ţionali-Ţărănişti s’au întrunit la 
o masă colegială la restauran
tul »Carpaţii*.

D-1 St. C iceo  Pop a vorbit 
pentru d l Iuliu Maniu. Cu în
crederea ce-1 caracterizează pe 
d-1 Pop, acest erou al luptelor 
noastre politice şi martir al 
cauzei naţionale, şi-a exprimat 
încrederea în omul de Stat 
Iuliu Maniu şi în înţelepciunea lui.

D-1 Iuliu Maniu ridică toas
tul pentru sufletul minunat al 
neamului nostru.

Toţi cei care au fost în Bu
cureşti se vor întoarce acasă 
unde vor spune ce au văzut.
Ei să fie purtătorii cuvântului 
nostru şi să spună că  P arti
dul N aţional-Ţărănesc a în
vins pe adversarii noştri ş i 
a i 'neam ului

Terminându-se masa cole
gială, parlamentarii Naţional-Ţă
rănişti au venit la Club unde 
erau aşteptaţi de mii de delegaţi.

Presa s t r ia  despre 
mireni
Ziarul »P rager P re s s e *  pu

blică numeroase telegrame pri
mite dela corespondentul său 
asupra manifestaţiunilor gran
dioase ale Partidului Naţional- 
Ţărănesc.

Sub titlul mUriaşul congres 
al Partidului N aţional-Ţărănesc" 
a apărut în n-rul de Luni urmă
toarea telegramă:

N. Bu cureşti 19 Martie. Eri 
a avut loc aici o manifestaţiune 
grandioasă a Partidului Naţio- 
nai-Ţărănesc. La Bucureşti nu 
s’a mai văzut nici-odată o ast
fel de aglomeraţie de popor. 
F ără  a  exagera s e  poate spune 
că  la manitestaiiune au  parti
cipat 60.000 persoane , între 
cari 45 000 ţărani. In şease săli 
mari s’au ţinut întruniri, cu 
toate aceste străzile din apro
piere erau ticsite de lume.

După ce se relatează toate hotărâ
rile aduse Duminecă şi Luni, cores

pondentul conchide:
»Partidul Naţional-Ţărănesc 

îşi va ţine la 22 Aprilie marele 
congres la Alba-Iulia. Se  pre
supune că până atunci Regenţa 
va fi terminat cu examinarea 
situaţiei. Situaţia com plicată  a 
enervat opinia publică şi se aş
teaptă cu nelinişte lupta ce va 
urma. La şedinţa de azi (Luni) 
a Camerei au luat parte toţi 
reprezentanţii diplom atici. 
Deja din faptul acesta rezultă 
importanta ce  se  dă  şedinţei ş i  
exodului opoziţiei.
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Dela biroul central al „fistreî"
Activitatea secţiilor şti nţlfice- iterare.

Sibiu, Martie 1928

Preşedint*ii vicepreşedinţii şi 
secretarii secţiilor ştiinţifice-lite- 
rare ale » Astrei* adunaţi Ia Cluj» 
au luat următoarele hotărâri î 
secţiunile se vor întruni în şe* 
dinţa comună în fiecare Joie 
dela sfârşitul lunii. Cu acest pn* 
lej se vor discuta chestiuni în 
legătură cu activitatea secţiuni* 
lor şi se vor face comunicări) 
In localul secţiunilor (Cluj loca 
Iul din strada Memorandului 
imobilul »Ardealul*). Când vor 
fi comunicări mai importante 
ele vor fi publice şi se vor ti* 
nea într*o sală mai ma.e, indi
cată la vreme.

Secţiunile în colab orare» vor 
aranja în Aprilie şi Mai un ci* 
clu de conferente la Cluj. din 
domeniul »Educaţiei naţionale*. 
Din şedinţa proprie fiecare,"sec
ţiune va delega un membru în 
comitelui de redacţie al revistei 
»Transilvania*.

Programul de activitate e sta
bilit pentru activitatea mai a- 
propietă a secţiunilor-

Dintre secţiunile » Astrei“ câ
teva au sub tipar lucrări în bi
bliotecile propria astfel secţiu
nea istorică şi secţiunea ştiin
ţelor naturale.

Secţiunea medicală şi biopo- 
litică continuă activitatea sa 
vastă, prin conferente, hotărând 
de curând activitatea sa pe în
tâiul semestru al anulai curent. 
De curând a apărut ultimul bu 
letin al secţiei Nr. 1—2 pe a. 
1928 iii 64 pp,, cu aiticole şi 
cronici de N. Puşcariu: Selectiu- 
nea naturală şi artificială, C. 
V âlsan : Mediul fizic extern şi 
capitalul biologic naţional, I. la 
cobovici: Metodele de recrutare 
şi selecţionare a corpului me! 
dical, Gh. Preda; Câteva prin
cipii de higienă, profilaxie şi 
educaţie psihică, I. Moldovan: 
Educaţia fizică şi morală în ca 
drele »Astrei*, L. DanielJo: Com
baterea bolilor sociale în me 
diul rural, M. Zolog: Organiza-

ea serviciului de Igienă şco* 
Iară, I. Moldovan: U. mările al 

coolismului pentru individ şi 
naţiune. Secţia femenină-biopo 
litică a » Astrei* o publicaţie din 
cele mai folositoare* Abon., pe 
un an 200 Lei* Numărul 20 Lei. 
Administraţia Institutul de Igie
nă şi igienă socială, Cluj, str. 
Pasteur.

In biblioteca „Asfra* cea mare 
pentru intelectuali» se va tipării 
in cursul anului acestuia »(uliu 
Cesar* tragedia Iui Sh .kespsare, 
în traducerea regretatului I. Bor* 
cie, cu comentaiul prof. de lim
ba engleză din Cluj P. Grimrri.

in a doua jumătate a Iunei 
Aprilie 1928 vor a oare mai mul* 
te broşuri din »Biblioteca po* 
porală“ a »Astrei*. Intre altele: 
din peana diui Victor L azar: 
»Răsboiul de întregire pentru 
des robirea neamului*, cultivaţi 
legume în grădinile voastre» co
pii cu renume. Apoi biografia 
păr V. Lucaciu, premiată de 
secţii, ser să de Alexandru Ciură, 
poezii bănăţeneşti de Victor 
Vlad.—Dela* marina* îngrijirea
copilului mic până după înţăr
care, Bucătăria gospodăriei gos* 
podinei de la sate, sfaturi date 
de Ana Victor Lazar, »Cârlanii* 
piesă teatrală de ConsU Negruz 
zi. Cu îndrumări pentru jucă
rea ei la sate. (Seria Petra* Pe 
trescu şi N. B ă lă . Administra
ta  »Astra*, Sibiu, str. Şaguna 6.

DI vicepreşedinte al »Astrei*, 
dr. Gh. Prede, a tinut în timpul 
din urmă patru conferente în 
S biu şi anum e: la »cercul mi
liar civil în 4 Martie, despre 
* 0  retetă sufletească*, la »Reu 
niunea meseriaşilor români* în 8 
Martie despre »Greutăţile zile 
lor de acum* apoi la periferia 
oraşului, între »Măiereni* şi în 
subuibiul »Gioapă*, tratând teze 
de actualitate, pe înţelesul tu 
turora.

Duminecă, în 11 Martie a a* 
vut Sibiul patru conferenţiari şi 
toate conferinţele au fost as 
cultate de un public numeros

La »Astra* a vorbit trimisul 
»Universităţii libere* dl Mircea 
Djuvara, despre »Dunăre*, la 
cercul militar civil dl prof. P. 
Grimm. ca trimis al »Extensiu
nii universitare* despre „Bern* 
hard Shaw V  DI dr. Preda a 
vorbit în „Groapă« iar secreta* 
rul »Astrei* dr. Horia Petra 
Petrescu în »Maiei* împotriva 
bădărăniei şi cruzimei*.

t o i i  senine
de Dr. M. Suciu-Sibianu,

medic — Braşov.

10.
In totdeauna mi-a cauzat mie 

greutăţi înţelegerea practică a 
aforizmului: * fartiter in re*JSua- 
viter in modo** adecă să fii 
tare în scop şi dulce în mijloa
ce, un aforizm, care după bio
grafia marelui dispărut Valer/u 
Branisce, forma şi marca de- 
visă a lui în viată. E cu alte cu
vinte ceea-ce pretindeau şi u- 1 
nii filosofi francezi ai secolului 
al 17-lea msă fi tare ca  un d ia
mant şi gingaş ca  o  mama** 
şi adeseori căutam să pătrund 
problema, cum e posibil în 
viafa zilnică să fi în acelaşi 
timp şi tare şi moale, şi sever 
şi conştient, şi violent şi dulce, 
şi energic şi slab, şi tiran şi 
democrat, curagios şi precaut, 
om mare şi copil, bărbat şi fe
meie. Insă deodată ca o reve- 
lafiune piesa »Omul cu Mâr- 
[oaga* de Ciprian, jucată şi pe 
scena teatrului „Aslra* din Bra
şov m ia deslegat problema. 
Eroul piesei »Omul cu Mârţoa- 
g * “ ştie să stăruie neclintit în 
scopul lui, acela de a câştiga 
premiul întâi la curse cu calul 
lui, îl îngrijeşte singur cu atâta 
devotament, încât îi împrumută 
ceva din sufletul iui, iară el 
pare-că ia ceva din fizionomia 
calului său adorat, ştiind să în
frunte cu mijloace supraome
neşti şi dulci, ironia şi batjocu
ra unei lumi întregi, pierderea 
postului, fuga soţiei cu un altul. 
Şi cu toate astea mă întreb e 
posibil să aparfină astfel de 
oameni ideali lumei reale? Da

trebue să fie posibil, căci şi 
toată .învăţătura divină a lui 
Chrişt, împrumutându ţi chiar »Iu
birea duşmanului*, deci trans
formând mijlocul violentă şi 
gingăşie, este luată din viată 
pentru viată.

E natural quintesenta perfec
ţiune! omeneşti însuşirea axi- 
omului „fort fer in re* suaviter 
in modo** c e  mi s’a părut irea- 
lisabil, dar iată că pătrunzând 
puţin viata oamenilor mari. chiar 
şi politici, unde violenta s’a ri
dicat la sistem, vezi totuşi că 
cu stăruinţa şi continuă auto
supraveghere se poate ajunge şi 
acest ideal, ce 'ne apropie mai 
mult de Christos, decât oricare 
altul.

11.
La o întrunire a unei socie

tăţi de binefacere, ce lucrează 
cu multă râvnă, subsemnatul am 
ridicat chestiunea următoare : 
»Principele .Mircea*, »Crucea 
Roşie” şi Societatea »Profilaxia 
tuberculozei* n’au numai iluzie 
că fac operă de asistentă so
cială, până când nu vor lua în 
programul lor în primul rând 
combaterea alcoolului? Iată câ
teva date extrem de triste ale 
alcoolului la noi în ţară, publi
cate acum câteva zile de so
cietatea de temperanţă dela 
Bucureşti.

407o din bolnavii din spitale 
sufer de boli provocate de al
cool.

60%  din crimele dela sate 
sunt făcute din beţie.

70°/o din prostituate sunt fete 
din părinţi alcoolici.

44%  din copii alcoolicilor 
mor în fragedă copilărie, iară 
4 5%  din cei rămaşi sunt epi
leptici tot din cauza alcooliz- 
mului părinţilor.

50—80% din alcoolici dau în 
tuberculoză.

Dacă la aceste date mai a- 
dăugăm şi faptul, că Ia noi se 
cheitueşte efectiv pe alcool 15 
miliarde lei cât face toată pro
ducţia şi exportul nostru de 
grâu, fără a socoti şi cel puţin 
10 zile de lucru pierdute în 
medie pe an la cei cam 7 
milioane băutori ai ţării, şi fără 
a socoti pierderea, ce o sufere 
ţara prin moartea prematură a

400.000 copii şi ’adulţi anual în 
urma alcoolului la noi în ţară, 
ne putem abia da seama de 
pierderile incalculabile ce le 
le sufere ţara pe urma alcoolu
lui, cari nici nu se pot calcula 
în bani.

Deci în concluzie luând ca 
bază şi axiomul renumitului 
profesor neurolog al facultăţii 
de medicină din Bucureşti dr. 
Obregia, fost director general 
al Serviciului Sanitar, că ori-ce 
operă de asistenţă socială tre
buie să'ceapă la noi prin com
baterea alcoolului, numai atunci 
când membrele societăţii, vor 
deveni abstinente şi vor putea 
aranja un banchet, o nuntă, un 
ceai fără un pic de alcool, în
cepe abia adevărata operă de 
asistenţă socială.

C onvocare
Conforpn § Iui 15 din statute 

membri soc. sod. rom. »lunlM * 
din Braşov sunt convocaţi la 
adunarea generală ordinară, 
care s e  va ţinea Duminecă în 
25 Martie 1928 la orele 11 a. m. 
după terminarea parastasului 
care se va of cia în memoria 
foştilor membri în biserica Sft- 
Nicolae din Prund, în sala fes* 
ti vă a liceului »A. Şaguna* cu 
următoarea ordine de z i :

*. Raportul general.
2 Raportul comisiei exami* 

netoare a socotelilor şi darea 
absolutorului cessarului,

3* Aprobarea bugetului pe a* 
nul viitor.

4. Eventuale propuneri făcute 
de comitet sau a celor prezen* 
tate de membri în scris la pre 
zid ul cu 8 zile înainte de adu
nare*

Se observă că conform § Iui 
11 din statute, la adunarea ge* 
nerală au dreptul de vot nu
mai membrii cari şi-au achitat 
taxele.

Plerarea în corpore la bise
rică la orele 9*/2 dim*

Comitetul•

Biroul a v o c a ta ! Dr» 
Jiron Sucru s ca m utat ou 
ziua d e  16 M artie a- c . ,  
tu localităţile ziarului 
«Gazeta Transilvaniei”«

FOILETONUL „GAZETEf TRANSILVANIE *.

Brazda ’n onorai românesc
„Urmaşilor mei Văcăreşti, 
las vouă moştenire: creşterea 
limbei româneşti şi a Patriei 
mărire“.

»Am uitat să semănăm*, sunt 
cuvintele unui fost al meu pro
fesor, pe care [mai deunăzi, 
după amari de ani, l-am întâlnit 
în cale-mi.

»Am uitat să şi arăm* adaug 
eu, căci ţarina românească vă
duvită de cormanul plugului, 
este năpădită de pălămidă; iar 
ogorul neîntors şi nebrăsdat la 
timp, secătuit şi obosit, produce 
şi el un grâu uşuratec, împes
triţat de neghina neplivită şi 
nec idruită la timp.

Ca şi ţarina românească, pă- 
răginit este şi sufletul nostru. 
Pe ogorul sufletului românesc, 
nearat şi neînsemânţat la timp, 
cu semânfa cea bună, s’a pă- 
turit colbul necurat al momen
tului, din aşternutul căruia ne
ghina moraîă, şi ea un produs 
accidental, îşi trage seva exis
tenţei sale, fără a fi putut însă 
să-şi înfigă firavele-I rădăcini 
în adâncul sufletului românesc, 
admirabil oglindit, în ţinuta 
demnă şi hotărâtă a marei masse 
româneşti, representată prin pă
tura ţărănească.

In această situaţie, Naţiunea 
Română, ajunsă în adevăr ia o 
grea şi întunecata răspântie, s’a 
oprit momentan neştiind ce să 
facă şi nici încotro să apuce.

Rare lumini şi acelea palizi, 
vin să lumineze pentru scurtă

vreme acest răscruciu. Ne ho
tărâm să apucăm pe cărăruia, 
slab luminată de un opaiţ, spre 
a ne da seama că băjbăim în 
semiobscuritate.

Ne întoarcem din nou de 
unde aun plecat, pentru a ne 
îndruma pe alt drum, ce pare 
mai luminat ca primul, dar... 
deabia am făcut primii paşi şi 
ne-am şi dat seama că i calea 
rău aleasă.

Când întâmplător, în mijlocul 
orbicăerilor noastre, răsare pen
tru scurtă vreme soarele, sun
tem nevoiţi, cu adâncă desamă- 
gire, să ne întoarcem faţa dela 
el, spre a nu rămâne orbi de 
atâta lumină şl a apuca pe căi 
mai piezişe şi mai rele ca pri
mele.

Nafiunea Română, ajunsă la  
această răspântie g rea  şi întu
necată, are nevoe, aşa  cum 
foarte  bine a  z is Gh. Barifia la 
1848, de un om hotărât, care  
să o  ia de mână ş i sâ-i ordone-. 
mVino încoacel Aci s ă  stai l  De 
aci să  porneşti, asta să  orei 
înainte de to a te i Aşa să  J a c i lu

Ţara trece însă azi prin o mare 
criză, criza de conducători, toc
mai în momentul când are mai 
multă nevoe de cât mai nume
roase şi proeminente capacităţi 
reale, nu capacităţi fictive, cre
ate de politica căpătuelei, pen
tru rezolvarea marei probleme 
ce ni se pune azi cu aşa in
tensitate.

»Alegerea drumului de urmat 
pentru desăvârşirea unităţei su
fleteşti, organizarea şi propăşi
rea mult obodilului nostru neam*.

In fata acestei situaţiuni, des
tul de critică, se pune întreba
rea: ce este de făcut ?

Gândul meu sboară, fără să 
vreau, către marele rom ân Mi- 
halache* Cogălniceanv* care la 
24 XI 1843 rosteşte cu adâncă 
însufleţire cuvântul introductiv 
la cursul de istoria naţională, 
inaugurat la Academia Mihăi- 
leană dela Iaşi, cuvânt introduc
tiv, care ne deschide calea re*‘ 
solvirei problemului ce ni se 
pune azi, prin istorie.

P arafrazând p e  Karamzine, 
Kogălniceanu numeşte istoria 
naţională testamentul lăsat nouă 
de strămoşii noştri, spre a  ne 
servi drept tălmăcire a  vremilor 
trecute ş i  pooătuire pentru vre- 
mile viitoare. Ori noi, care avem 
d e  ales azi calea bunei îndru 
mări na căutăm noi oare s ă  ne 
tălmăcim trecutul nostru, d  n is- 
vorul căruia să  găsim  orientarea 
pentru uhtor?

Iacă de ce afirm că, singura 
cale de urmat, spre a ne smulge 
din situaţia, în care ne găsim 
momentan, nu este alta ,decât: 
Revenirea la  cultul tradiţiei şi 
al Disciplinei trecutului» căci a- 
cesta-i întreg fondul viefei noas
tre sbuciumate, în lupta conti
nuă cu ursita spre a-şi desă
vârşi şi defini fiinţa sa perfectă 
de naflune ordonată şi credin
cioasă, caracter ce se reliefează 
măestru în întreaga poveste a 
istoriei noastre naţionale şi se 
vădeşte şi mai puternic în ca
racterul şi firea ţăranului român 
de azi.'

Deschizând Istoria noastră na

ţională, am vedea că întregul 
ei curs, se presintă intr’o fi
rească înlănţuire cu culmi de 
ridicare şi povârnişuri de sco- 
borâre, caracterizând epocile de 
mărire şi pe cele de decădere, 
în raport cu depănarea lină sau 
nu, a firului tradiţiei şi discipli
nei trecutului, pe fusul conştiin
ţei noastre naţionale.

CăuMtid să pătrundem slovele 
reci» ale sbuciumuui nostru /s* 
tone am pricepe şi adânca înţe
lepciune ce se  ascunde în maxi- 
mile, trase chiar din proprie-ne 
experienţe:

*,Apa trece, petri le rămân şi 
încetul cu încetul se fa c e  oţetul *.

încălziţi de puterea de viaţă 
şi adânca înţelepciune a nea. 
mului nostru, descoperită nouă 
prin adâncirea istoriei am simţi 
fiorul adevărului întruchipându- 
se în noi. Chipurile Voevozilor 
ne-ar răsări, fpline de viaţă, din 
cadrul filelor uitate, reliefate 
maestrit de aureola senină a 
sufletului românesc, oglindit în 
moravurile curate ale vremilor 
Ochii lor cercetători, ar căuta 
în puzderia buchilor filelor, mul
ţimea sufletelor poporenilor, cu 
care se confundau atât de bu
curos, în timp ce pe fruntea 
lor am citi tot mai distinct în
tregul nostru program politic de 
urmat:

»Prin Dumnezeu şi noi înşine. 
Totul pentru Ţară, nimic pentru 
noi*.

La flacăra cinstită şi pe alta
rul intereselor neamului arzând 
gheena năravurilor noastre, ne 
am simţi reîntineriţi şi reîntrupaţi 
din cenuşa păcatelor noastre, 
în timp ce pe răscruciul întune
cat, soarele românismului va 
proecta feeric, lumina, mult aş

teptată, dându-ne posibilitatea 
să ne alegem fără greş calea 
de urmat.

Copleşit d e durerea neamului 
m eu* gândul m 1 se  în lreaptă  
sore plugarii sufletului rom â
nesc şi îndrumând către e i a  
ceste câte o i  rânduri îi rog să  
înfigă adânc corm anul plugu
lui* în ogorul istoriei naţionale* 
căci numai astfel» vom ajunge  
la unificarea sufletească prin 
r* însăm ântarea seminţei cultu
lui tradiţiei şi discipl nei trecu
tului pe câm pia  »D adei reîn
tregite*-

Mergând pe aceasta cale, ne 
vom simţi şi noi mândri a lăsa 
feciorilor noştri drept cel mai 
sfânt testament, testamentul pe 
care E. Văcărescu l’a lăsat ur
maşilor lui, cristalizat în două 
articole:

U rm aşilor m ei V ăcăreşti 
las vouă m oştenire, c re ş te 
re a  lim bei rom âneşti ş i  a  
P atrie i cinstire.

Sfinx.

P ro ectu l de buget al ju d e
ţului B raşov  pe exerciţiul 
1928 conform art. 229 al legei 
pentru unificarea administrativă 
este pus la dispoziţia cetăţeni
lor pe timp de 10 zile dela 23 
Martie până la 2 Aprilie 1928 
inclusiv şi se poate vedea în 
biroul d-lui şef al serviciului fi
nanciar economic (Palatul pre
fecture! etaj II birou 29) cu ob
servarea că eventualele întâm
pinări scrise se pot face în acel 
termen, înaintându-se prefectures 

p. Prefect: (ss) L. Servatius• 
Şeful serviciului: (ss) V. Florea. 
1—1
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Convocarea Consiliului 
judeţean.

Având în vedere ordinul te* 
legrafic al Ministerului de In 
terne» Direcţiunea Judeţeană 
No. 1657 din 25 Februarie 1928 
prin care sesiunea ordinară a 
cons'Mului judeţean a fost pro
rogată» membrii a?eşi şi de drept 
ai Consiliului sunt invitaţi a se 
întruni în s^s'unea ordinam pe 
ziua de 2 Aprilie a. c., în sala 
m are d e  şedinţe a Prefecturei, 
pentru desbaterea următorului 
program stab lit în conformitate 
cu art. 124 al Legei pentru u- 
nificarea admin strativă, precum 
urm ează:

1. Veiifcarea procesului ver- 
bal din şedinţa p ecedentă.

2- Comunicarea ordinului te* 
legrafic al Ministerului de In* 
terne No. 1657 jlin 25 Febiua 
rie a* c. prin care sesiunea or
dinară a Consiliului judeţean a 
fost prorogată pe ziua de 1 A 
prilie e. c.

3« Comunicarea deciziunei 
Min’sterului de Interne No. 17C06 
J . din 15 Noemvrie 1927» prin 
oare se corf rmă dl Nicolae 
Orghidan Inspector şco’ar în 
locul dlui dr* loan Baciu denii- 
s onat. ca consilier de drept» 
reprezentantul cel mai vechîu 
în grad al învătămânfu’ui se
cundar. .

4 Comunicarea deciziunei 
Ministerul ui de interne No. 
19706 J. din 31 Decemvrie 1927 
referitoare la confirmarea dlui 
Ilie Manolache revizor şcolar, 
în locul dlui N* Garoiu, reche
mat la cated ă.

5. A egerea unui vicepreşe
dinte în locul dlui dr. Papp 
Endre invalidat.

6. Comunicarea ordinului Mi
nisterului de Interne Direcţiu
nea Judeţeană No. 19603 J. din 
22  Decemvrie 1927 referitor la 
diurnele membrilor din delega* 
tia permanentă şi a Consiliului 
judeţean cu ocaziunea depla
sărilor.

7. Raportul Comisiunei Admi
nistrative Financiare şi de con
trol.

8. Raportul Comisiunei eco
nomice.

9. Raoortul Comisiunei Lucră- 
iilor Publice.

10 Raportul Comisiunei Cul
telor şi învăţământului.

11. Raportul Comisiunei Sa
nitare şi de es'stentă soc.

12, Aprobarea bugetului ju
deţean pe anul 1928.

Cronică artistică.
Gfrano de Beroerac Astăzi Joi 

22 Martie >923 compania dra
matică „Bulandra, Manoiescu, 
Maximil'wn, Storin va repie
zenta .Cyrauo de Beroerac*.

*
In curând «Moritz al II ioa“ 

«Offllll de zapadfl" cu Toneanu 
in rolul principal.

la rle a ra  Ventura Luni 26 
Martie 1928 ora 8*6 foarte pre 
cis o singură reprezentaţie de 
mare gală dată de celebra ar
tistă la rloara  Ventnra societară 
a comediee franceze cu art ştii 
Teatrului f i  Honal din Bucureşti 
se  va reprezenta pentru 1 a oară
„Pavilfona! co ambre" dramă 
modernă io 3 acte de G b  Mi* 
hăescu. Premiată de Asociaţia 
criticilor dramatici Direcţia de 
scenă Soare Z, Soare.

In rolurile principale l Mari- 
oara Venturas Gaby Danblopol, 
Eugenia Zaharia, Olga Ţăranu, 
Romáid Bulfinsky, A Pop Mar
tian, Orendi, Polizu, Romano 
etc. etc.

Biletele Ia dnul Zâne agen
ţia Teefraiă în curtea Teatrului.

COBCe't dat de baritonul ¥ l '  
Sile Alexia, în Aula liceului 
»HoatefttS" în seara da 30 Mar
tie a. c. Programul va fi for 
mat din bucăţi ale compozito 
rilor: Tost', Dentza, Guercia, 
Verdi, Leoncavallo, Rossini. 
Brediceanu şi Kiriac.

Compania .dramatici l l ţ o  Fo- 
tlno teatral mlC. Luni, 2 Aprilie 
o^a 9 seara, formidabilul succes 
•Om In tec* (Monsieur de saint 
obin). Comedie în 3 acte de 
Andre Picard şi Harvood. In 
rolul principal dl Mişu Foţi no.

Sportive.

Dela com totul
regional F  S . S . R

La adunarea generala anuală 
a Comitetului Regional F. S. S. 
R. „Ţara Bârsei*, ce s’a flnuft 
în ziua de 2 Martie c„ s’au ales 
următorii:

j M em bri în comitetul regional: 
■ Colonel Bădescu I. preşedinte, 
• colonel Strat N„ vice*preşedinte, 

maior Nicoară V., secretar re
gional, colonel Kootz Ernest (B.), 
dr. Ritter S. (B.), Mitrescu C. 
(C.), căpitan Medeleanu, numiţi 
pe 1 an de comit, central. ^Col. 
Ignătescu A., prof. Dragoş Na- 
vrea, dr. Westemean, Ştefan I. 
(C. F. R.) dr. Gust W. (O.), 
Ungar Fiilop (M. Br.), membrii 
titulari aleşi pe 3 ani cu re- 
înoirea

a) Subcom isia d e  ju d eca tă : 
Preşedinte dr. Gust W. (Ol.), 
membrii: Bodor D. (Br.), Iacob 
(M.), căpit. Constantin (C.).

b) Suplent : Bodoni (C. F. R.), 
Georgescu (S. A. R.).

c) Subcom isia financiară: Pre
şedinte Bodor D. (Br.), membrii: 
Demenyi (M), Krause (O.), Ro- 
gozea N., (C. F. R.).

d) Subcom isia Sanitară: Pre
şedinte dr. Suciu-Sibianu (C.), 
membrii: dr. Teutsch (O.), dr. 
Zamfir (Br.), dr. Weiss (I.).

e) G-'rzori: Prof. Navrea (C.), 
Fiiedelt Oscar (O.), Weiss N. (I.),

f) Subcom isia de patinaj: Pre
şedinte dr. Suciu-Sibianu (G ), 
membrii: Krauss (O.), Tompa 
AJex. (Br.), Schimon H. (O.).

g) Subcom isia d e  bob  si să
niuţe: Preşedinte prof. Navrea 
(C.), membrii: căpit. Scârneci V. 
(Br.), Gust Hermann (Ol.), Ma- 
teescu (Sinaia).

h) Subcom isia d e  tennis: Pre
şedinte ing. Brandenburg (S. A. 
R.), membrii: Tompa Alex. (Br.), 
căpit. Dumilriu (C.), dr. Precup 
(C.), dr. Schlandt (O.).

i) Subcomts*a d<* atletică : Pre
şedinte căpit. Cristescu (B.), 
membrii: Albrich (O.), căpit. Po- 
pescu Z. Gh. (C.), căpit. Mede
leanu (B.).

j)  Subcom isia d e  sky : Pr e ş e 
dinţe căpit. Scârneci (B.), mem
brii: ing. Lexen (O.), căpit. Du- 
mitriu (C.),Toma Calista (Sinaia).

k) Subcom isia de f i o t b a l : 
Preşedinte căpit. Pop Zorilă (C.), 
membrii: Kdllfl (Br.), dr. Gu* 
nesch (O.), Bagoly (M.).

l) Subcom isia de scr im ă : Pre
şedinte maior Sebauer (O.), 
membrii: colonel Kootz (Br.),"ma
ior Zeidner (O.), căpit. Stolz (C.).

m) Subcom isia de box : Pre
şedinte ing. Cantacuzino (S. A. 
R.), membrii: căpit. Medeleanu 
(B.), Sajgo (A. N.), căpit. Citi* 
rigă V. (B.).

Căpitan regional: căpit. [Pop 
Zorilă (C.).

n) Subcom isia de oină: Pre
şedinte maior Voinescu (Br.), 
membrii: prof. Constantinescu 
(C.), Brotea A. (Romca), locot. 
Rădulescu (Br.).

o) Subcom isia d e  turistică: 
Preşedinte căpit. Ionescu Ră
zoare V. (Br.), membrii: Sechel 
(O.), Calista Alex. (Sinaia), Bo- 
goly (A. N.).

Mn Mul „Crncsl Roşii“.
Lista d e  contribuţie ben evolă .

Lei 2000: Cari Czell
Lei 1500: Banca Marmorosch 

Blank.
Lei 1400. Prin d-1 prefect de 

politie.
Câte lei 1000. Banca „Albi

na*, Industria aeronautică ro
mână, L L. & A. Hessheimer, 
Sparkassa, Wilhelm Scherg & 
Comp., Bund der Siebenbtirgi- 
schenflndustriellen. Fabrica de 
hârtie Zârneşti, Fabrica R. F. 
laminat şi tras metale, Heinrich 
Franck & Söhne, Fridrich Czell 
& Söhne, Camera de comerţ, 
Firma Seewald.

Lei 800. Fabricant Wilhelm 
Schreiber.

Lei 700 : Fabrica de cement 
Portland.

Lei 600. Banca Generală a 
Ţărei Româneşti.

Câte 500 lei. Banca Româ
nească, Banca Cetatea. Cinema 
Astra, Banca Generală de Cre
dit, Dumitru Căpăfină, Leonida 
& Comp., Banca Ardeleană şi 
Casă de economii, Societatea 
anonimă pentru industria de 
lemn şi Comerţ, Uzina de gaz 
aerian, Quitner, Fraţii Schiell, 
Producţiunea forestieră regnico- 
Iară, Aronsohn & comp., Rafină
ria de petrol Photogen, Banca 
Circulaţia mărfurilor, Banca de 
credit din Transilvania, Banca 
generală ungara de credit, Kam- 
ner & lekelius, Fenyvesi & Sa
muel, Ageco, Banca Transilvană 
de Industrie şi comerţ, I. Al. 
Uşurelu, Flagner, Hermán.

Lei 400. Fabrica Mărăseşti, 
Fraţii Scherg fabrică de piele, 
Bugl.

Lei 300. Emil Bologa, Dr. 
Bleahu, R. & I. Orghidan, Dr. 
Neculae Boeiu, Dr. Puşcariu, 
Dr. C. Megay, Király Lajos, Dr.
I. Moşoiu, loan Miret, Lang Ro
senthal & Palmert, Hutchinson 
Etblats, Ipsén, Prima Ardeleană 
de asigurări, Teutsch Iulius, 
Schmoll Pasta, Kloos.

Lei 250 : Amphora.
Câte Je i 200 : Director I. Goia, 

Elena Sabadeanu, Anicufa loaneş 
Constantin Pestrea, Damian Zoe, 
Elena Niţescu, Tiberiu loan, A. 
Belindescu, Berbecar, Victor 
Puri, Bedners & Höhr, Holden- 
greber & comp., Iulius Teutsch,
F. Reiser, Nedescifrabil, G. Sava, 
Szabó Béni, Ica Dr. Lupu, Ing. 
Popp, Mateescu, Dragomir, N. 
N, Linoleum, Barthas Béla, Ka- 
marit & Meder, Fraţii Schmidt, 
Andrei Cerisi & Fii, A. Kessler. 
Volfgang Schütz & Fii, N. N. 
Emmy Schreiber. Eme Schnell, 
C. C. Muşlea, Lenufa Orghidan, 
El. Istrate, Ella Dr. Sbarcea, Dr. 
Costi Orghidan, V. Vlaicu, El
vira Orghidan, Cristea, Liehs, 
Angelescu, Nedescifrabil, Oláh 
Iosif, Stefan Cafegiul.

— Sfârşitul în n-rul viitor. — 
Preşedintă :

Maria b . B aiu kseu .
Casieră :

Maria Burduloiu .

A V IZ .
Abonaţii cari ne fa c  re- 

ctamaţmm şi comunicări 
in scris în chestia ziaru
lui sunt rugaţi a  ne in
dica întotdeauna şi n-rul 
de f e  adresă sub care ti 
se trimite ziaru l

Brânza de oaie, desert (săcuiască)

Marca „ L I G A “
recunoscută în decursul decadelor ca fiind de primul rang, 
neîntrecută în calitate, garantat curată şi cu întregul pro 
cent de grăsime, se poate căpăta deja dela începutul sezo 
nului în toate magazinele de elită ale branşei. Convinge 
t< vă de excelenta calitate a acestui articol prin o mică 
230 cumpărătură de probă ! 2—2

Cinema „Astra“  (Apollo)
23—26 Mariié 

Al Il-lea Nibelungen

Puntea Pisicii
Fim  grandios în 9 acte după 
re num tul roman al Iui Hermann 

Sudermann.
In ro’ul principal: Jack T/evor 

Lissi Arna.
Se va cânta romanţa filmului 

de către Horváth G zeia.

I ţ o  i r â  £ 7 3 1 * 0  un *aur de 2116 f d  1 2 8 x 6  ani rasă Zi- 
menthal constatat de comisiu- 
nea zootehnică pentru prăsită* 
Informabunî Ia Gheorghe D* 
Negură Breşav Stupini No.40 B. 
3— j

Anunţ de arândare
ConsJiuI parohial al B sericei 

Sft. Nirolae d*n Braşov Si hei, 
pubiică o nouă licitaţie verbală 
şi cu oferte în:hise, pentru a 
rândarea pe termin de trei ani 
a locurilor de fâne^tă din Po* 
iană, în extens une de circa 
260 jtg .

De asemenea publică licita
re  verbală şi cu oferte închise 
pentru închirierea unei locuinţe, 
compusă d n o cameră, bucă* 
tăne şi depend nte, dela casele 
b sericei din Piaţa Prundului 
Nr. 3 pe ternr'n tot de trei ani»

Ofertele înch se conţinând în 
numerar sau I brid e depunere» 
cauţiunea preş risă de 10% 
dela suma oferită, se vor îna
inta biroului Consiliului pa o* 
hiel.

UcHatiunea se  oa  tine în 30 
Martie 1928, ora 5 p m., în sala 
de şedinţe a Consiliului paro
hial (Curtea Bisericei). Condiţi
ile de licitare precum şi alte 
detalii şi informaţii, se pot cu
noaşte în feca le  zi în Biroul 
Consiliului pa oh al.
Consd'ul parohial a l Bisertcei

SfU N tcolae, B raşovŞ cheh
1—3

România Corool Portăreilor Trlba- 
_ _ _ _ _ _ mlnlol Braşov______
Ha. I. 1038/1928.

Publfcaţiune de licitaţie
Subsemnatul Portărel pria o- 

feaste publtai că în bez* d sci
ziunii No. G. 4506 —1926 a
judecătoriei de ocol Braşov Io 
favorul reclamantului S o :. de 
Muzisă Armonia repr. prin ad 
vocalul dr. Victor Ziske din 
Braşov pentru încasarea crean
ţei de 4900 lei şi ace. se fixea
ză termen de lfl îtafle pe ziua 
de 31 Msrde 1928 orele 5V2 
p. m. la faţa locului in Braşov 
Valea Marilor e) No. 28 unde 
se vor vinde prin lîclttţiuae pu 
btlsă judiciară mobile de casă, 
mărfuri eomerdaie, por di şi alte 
tn valoare de 8770 lei.

In caz de nevoie şl sub pre
ţul de estimare.

Braşov, ia 9 Martie 1928.
Indescifrabil

252 1 - 1  Poi lire i

üe vaozare ! S r » &
locul o aşulu*', Str. Pietrăriei din 
dos. A se adresa Str- Crurei 15. 
241 2—3

M f i i p J i  cu mare ra*iV IU fira  ion de măcinat» si* 
tuat în cr ntrul unei meri co
rn > ne se vnde grabnic, d n  
cauză de g ea boală, pe orice 
preţ convenabil. Info mafiuni: 
la anteprenorul Gâlos Sighi* 
şoa a. (La s unsori nu ss răs* 
pundf. 247 2—3

3
Hq Î  pentru prăvălie sau 
H y l magazie îmbrăcate 
cu fer de vânzare Str. Porţii 69»

3 —4

Administraţia Financiară a Ju 
deţului Trei scaune 

Serviciul de Control Circ» III 
___________Covasna__________

No. 56/29—11/928.

Publcaţiunsdevânzare
Se aduce la cunoştinţa gene* 

rală că în z ua de 2 Aprilie 
1928 ora 9 dimineaţa conform 
aprobărei domnului administra* 
tor financiar Sft. Gheorghe cu 
ord No* 2078 din 15 Febf. a. 
c ,  se va vinde prin licitaţie 

' publică animalele, maşinile, u* 
neittle şi obiectele casnice, se 
chestrate debitorului Armin Mi* 
k s din corn. Zăbala, pentru 
acoperirea sumei de lei 1,1 U,711
b. 63%  plus dobânda ;9%  da
torată din impozite către.Stat 
judeţ Şi comună.

Vânzarea se va efectua Ia 
conacul moşiei debitorului» din 
comuna Zăbala (Zăbala feres- 
trău) pentru maşnile, anima
lele etc*, aflate acolo precum şi 
Ia castelul deb to ului mobilie
rul şi obiectele casnice»

(1 s )  Controlor
251 1— I (ss) N. Z aharia.

Abonament® la Gazeta 
Transilvaniei se p6t faee
ori ţi oâni timp mai In - 
j&alira&at san lunare.

Paul W egener ia B ra ş o v
Cel mai mare tragedian, al Europei, împreună cu un an

samblu b ne select ona?, del* cele mai mari teatre din Berlin, re
prezintă Vineri, 3 0  Mantie a. c-

„ G â n d u l“
de Leonida Andreew.

Specta olul acesta unic şi fericit, va avea loc în sala tea
trului »Astra' — „ApolIoV

D E S C H I S
i n  B i a ş o v ,  S t r a d a  P o r ţ i i  HTo. 3 1 .  

ftfSagazîmcl românesc de înoălfămiiiie
i * i de LaxC A R M E N  S Y L Y A
unde Onor. cl enldă va fi servită cu ghetele oale  
mai elegan te, de bnnâ o allta te  fi au p retu ri 
da reclam ă. — Vizituti magazinul jiv ă  veţi convinge.

1 - 6
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MssaiDl lemiiiüBr M Am ilii».
Regenţa şi Român’l d‘ n America.

D l Iuliu Maniu a primit din 
America dela românii stabiliţi 
acolo următoarea cablogramă 
de o deosebită importanţă, care, 
de sigur, va impresiona profund 
pe toţi aceia, cari îşi iubesc 
{ara şi se gândesc la viitorul ei.

Iată mesajul românilor din 
America.

D-lui
Dr. Iuliu Maniu

Preşedintele Partidului Naţ^Ţăr.

Trentenoru 20/111 1928.
Românii celor opt organiza- 

fiuni din Statul Newjersey ori
ginari din Transilvania îndure
raţi de penibila atmosferă inter
naţională ce se crează scumpei 
noastre Românii, mai ales prin 
ultimele hotărîri ale Ligei Na
ţiunilor ne-am întrunit şi în faţa ş 
propagandei maghiare din Ame
rica am solicitat dela [preşedin
tele Coolidge menţinerea trata
telor de pace. Am rugat înalta 
Regenţă şi pe prim ministru Bră-

tianu să curme luptele fratricide 
prin decretarea de alegeri li
bere. Am implorat dela M. S . 
Regina simbolul suferinţelor şi 
durerilor întreg neamului româ
nesc să salveze dinastia şi ţara 
românească cu abilitatea ei re
cunoscută, iar domniilor voastre 
şi întreg partidului vă trimitem 
salutul nostru de dragoste şi 
admiraţie. Vă asigurăm de ne
clintita noastră încredere şi vă 
rugăm să fiţi stânca de granit 
în luptele pentru refacerea Ro
mâniei. Ocrotiţi prin înaltele prin
cipii democratice, ce vă călău
zesc, dinastia, ţărănimea şi ce
lelalte clase sociale, în deosebi 
studenţimea universitară viitoa
rea generaţie de conducători ai 

j scumpei noastre Românii.
Preot Lazar Ghergan, pre

şedintele adunării.
Preot A urei Bungardean, 

preşedintele comitetului naţional 
din Newjersey.

Către membrii cooperativei 
muncitorilor din Braşov-Scheio.

Prin aceasta se convoacă la 
o importantă consfătuire toţi 
membrii Cooperativei munci
torilor din Braşov-Scheiu, care 
va avea loc Dumineca viitoare, 
25 Martie, ta ora 3 d. a. în lo
calul şcoalei de lângă biserica 
de Pe Tocile.

Acei cooperatori cari au pu
tinţa să achite parte din sumele 
subscrise sunt rugaţi să o facă 
în interesul cooperativei.

Membrii înscrişi cari n’au 
achitat încă nici o rată sunt 
rugaţi să-şi facă datoria cel 
mai târziu până Duminecă.

Prăvălia cooperativei se  va 
desch ide în ziua d e  5 Aprilie.

Cooperatorii sunt datori a 
declara la întrunirea de Dumi
necă, caniitatea şi calitatea de 
zahăr, făină şi alte articole de 
cari au lipsă de sărbători.

Braşov , la 21 Martie 4928.
C om andor Dumitriu, 

preş.
Ioan Zernoveanu, 

secr.

Un monument învăţătorilor 
căzuţi in războia.

Dela asociaţia învăţătorilor 
Români din Ardeal, primim spre 
publicare următorul apel:

Asociaţia învăţătorilor români 
din Ardeal şi-a pus în gând să 
ridice un monument comemo
rativ în onoarea învăţătorilor 
morţi în răsboiul pentru între
girea neamului. Am socotit de 
a noastră datorie, a celor ce 
supravieţuim, să închinăm me
moriei lor câteva clipe de 
muncă şi preocupare din viaţa 
noastră, căci ştiut este, această 
supremă jertfă a lor n’a fost 
altceva decât preludiul unei e- 
poci noi de viaţa naţională ro
mânească, pe care ei ne-au dat-o 
drept moştenire de veci.

Cuvine-se deci să facem ca 
generaţiile ce ne succed să gă
sească în jertfa lor pilda sacri
ficiilor pe care o cer interesele 
neamului nostru, când istoria 
lui va cere. Vrem să exteriori
zăm sentimentele noastre de 
stimă şi veneraţiune pentru a- 
tâţia prieteni şi fraţi, prin ridi
carea unui altar închinat me
moriei lor, unde să alerge ge
neraţiile tinere pentru ca să se 
inspire din faptele lor măreţe.

Această acţiune a noastră se  
întemeiază şi pe hotărârea en
tuziastă a Congresului învăţă
torilor, ţinut la Braşov în anul 
1926, şi de aceea facem prin 
aceasta un apei călduros, în

locul întâiu către toţi învăţătorii 
din România, şi în special că
tre învăţătorii din Ardeal, să 
contribuie unul fie-care cu cel 
puţin 100 Lei pentru înfăptuirea 
acestui gând. Colegii noştrii 
învăţători sunt lăsaţi ca singuri 
să găsească ş; alte modalităţi 
de colectare. Se pot face ser
bări în acest scop, se pot face 
colecte între şcolari etc.

In aceiaşi vreme ne adresăm 
încrezători marelui public ro
mânesc dela oraşe şi sate, cu 
rugămintea să sprijinească şi 
din partea sa mişcarea învăţăto- 
rimii române, ajutându-o să în
făptuiască această operă. Das
călul este al tuturora, bogat, să
rac, cărturar, negustor, indus
triaş, econom şi deci fie-care 
membru al uneia din aceste ca
tegorii sociale îşi îndeplineşte 
şi o datorie pe lângă mărini- 
mozitate, faţă cu dascălul său 
dela care a cunoscut cea mai 
importantă armă în lupta vieţii: 
cartea.

Toate confribcţiunile se vor 
trimite pe adresa: Banca învă
ţătorilor Cluj, cu menţiunea: 
Contribuţiune la Fondul pentru 
ridicarea unui monument învă
ţătorilor.

Cluj, la 15 Martie 1928.
(ss) Traian Şuteu, preşedinte, 
(ss) Andreiu P ora, 

v.*preşedinte.
(ss) G avrilS Almăşianu, 

secretar general.

M uncitoreşti.

Menţinerea lucarna 
de z i  in brutării

Comisia de arbitraj obligato
riu, presidată de d l preşedinte 
al tribunalului dr. Comşa, a a» 
dus în şedinţa de eri hotărârea 
ca în brutăriile cu mai mult de 
10 muncitori salariaţi să  se  
m enţină şi pe mai departe 
lu cru l de zi. In brutăriile cu 
mai puţin de 10 muncitori sala
riaţi urmează ca muncitorii să 
impună lucrul de zi, în caz 
când patronii acestor brutării 
nu vor introduce cu săptămâna 
viitoare lucrul de zi, prin decla
rarea grevei.

La şedinţa de eri a luat parte 
şi d-i subinspector al muncii 
Bediţeanu, care prin lămuririle 
date a contribuit la hotărârea 
adusă de comisia de arbitragiu.

Cetiţi şi tftspaudifi

»£k&26ta Transilvaniei*'
cel mai vestii z^ar românesc

Informaţii
Reapariţia ziarului „Cuvân

tul“. Am anunţat că ziarul „Cu
vântul“ din Bucureşti a fost sus
pendat pe 8 zile de către gu
vernul tuturor incorectitudinilor, 
în faţa căruia nu există nici o 
lege. Implinindu se 8 zile dela 
suspendarea ziarului, „Cuvân
tul“ va reapare începând cu Vi
neri, 23 Martie c.

•
D irector al B ăn cii Naţio

nale a Rom âniei a fost co
optat de consiliul de adminis
traţie al „Băncii Naţionale* d-1 
Ioan I. Lăpedatu, fost ministru 
averescan.

P ro cesu l fraudelor dela 
C ercu l de recru tare  Buzău.
In ziua de 21 c. s’a judecat de 
către Consiliul de Războiu al 
corpului V. armată, procesul 
fraudelor dela Cercul de recru
tare Buzău, prin care a fost 
acuzat locotenentul Simionescu.

Consiliul a condamnat pe 
locotenentul Simionescu la 3 
luni închisoare, 10.000 lei des
păgubiri şi 500 lei amendă.

Un ansam blu a l „Burg“- 
teatrului din Viena va sosi în 
curând în turneu prin România, 
sub conducera profesorului Al- 
bert Heine, dând reprezentaţiuni 
în oraşele: Bucureşti, Cernăuţi, 
Timişoara, Braşov, Sibiiu, Sighi
şoara şi Mediaş. Reprezentaţiu- 
nile încep la 18 Aprilie în Cer
năuţi.
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medic Primar al Spitalului 
Civil

Boa'e I«tern e
Strada Argintari No. 6 

(lângă Primărie).
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O cupare de p ost de m a
gistru postai. Urmând a se re
înfiinţa oficiul contractual în 
comuna Crizbav jud. Braşov, 
doritorii a concura la ocuparea 
postului de magistru postai la 
acel oficiu sunt Invitaţi a de
pune cererea şi actele respec
tive în acest scop la secreta
riatul oficiului ptt. Braşov 1 până 
cel mai târziu 29 Maitie 1928 
dată după care se închid în
scrierile.

Exam en de pretor. Prin de
riziunea Ministerială No. 2842 p. 
din 7 Martie 1928 publicată în 
Monitorul Oficial No. 57 din 11 
Martie 1928 s’a fixat ţinerea unui 
examen de admitere pentru func
ţiunea de pretor cu începere 
dela 26 Martie 1928. Pretorii 
cari nu au trecut acest examen 
sunt invitaţi să se înscrie pen
tru a’I depune.

Parlamentul
De când parlamentarii P. N. 

Ţ. au părăsit Camera, s’a cobo
rât asupra Dealului Metropoliei 
o cumplită jale. Ne mai prezen
tând şedinţele nici un interes, 
majoritarii ca şi publicul din 
tribune escelează prin absenţă.

Ceva mai multă viaţă se des
făşoară la Senat, unde se dis
cută Legea Cultelor. Au luat 
până acum cuvântul părintele 
Turcu, episcopul Frenţiu, părin
tele Ciuhandu.

In şedinţa de alaltăeri a Se
natului I. P. S. Sa Mitropolitul 
Vasile Suciu a adus la cunoş
tinţa guvernului că la Tg.-Mureş 
jandarmii şi poliţia au bătut pe 
preoţii uniţi cari manifestau cu 
ocazia trecerei prin parlament 
a iegei pentru reglementarea 
cultelor, cerând guvernului să ia 
grabnice măsuri contra celor 
vinovaţi.

Frumoase perspective !
B asarab en ii contra  se rb ă 

rilo r jubilare.
Delegaţii organizaţiilor din 

Basarabia au ţinut alaltaeri o 
consfătuire la Bucureşti. Intre 
altele delegaţii Basarabeni s’au 
declarat hotărât împotriva parti
cipării Ia serbările oficiale pe 
care le proiectează guvernul pe 1 
ziua de 29 Aprilie pentru co- 
memoraraa Unirei Basarabiei.

Motivul principal pentru care 
populaţia Basarabiei nu poate 
participa la serbările de aniver
sare, este că poporul basara
bean a fost desbrăcat de drep
turile şi libertăţile lui, şi prin 
politica greşită a centrului fată 
de provincie s’a ajuns ia o aşa 
de mare sărăcie, încât nimănui

ULTIMA OARA.

fara
nu i vine în gând să sărbăto
rească, ci mai de grabă să 
plângă de durere şi mizerie.

Totodată s’a discutat tentativa 
guvernului de a câştiga de partea 
lui pe foştii deputaţi ai Sfatului 
Ţării, făgăduindu-li-se loturi de 
pământ de 50 hectare de per
soană pentru participare ia ser
bările oficiale.

S ’a hotărât ca Partidul să 
combată legea pentru împro
prietărirea foştilor deputaţi ai 
Sfatului Ţării şi în caz că legea 
totuşi va fi votată, să se puie 
în vedere membrilor Partidului 
Naţional-Ţârănesc că ei nu pot 
să beneficieze de lege.

S’a mai hotărât ca îndată du
pă întoarcere în judeţele lor, 
delegaţii să ia contact cu po
pulaţia şi s o anunţe despre 
cele petrecute la Bucureşti şi 
să se pregătească pentru par
ticiparea ia marea adunare na
ţională dela Alba-lulia, ce se 
va ţine la 22 Aprilie, în Dumi
neca Tomii.

M iniştrii străin i la  d-1 
Iuliu Maniu.

D-1 Greeg, ministrul plenipo
tenţiar al Angliei ia Bucureşti» 
a făcut Luni dimineaţa a vizită 
de două ore, dela 10 jum, la 
12 jum., d-lui Iuliu Maniu.

Marţi după amiază preşedin
tele partidului naţional-ţărănese, 
a primit tot aşa de lunga vizită 
a ministrului Poloniei.

In cercurile politice, aceste 
vizite, producându se imediat 
după evenimentele de Duminecă 
şi Luni, au făcut mare impresie- 
şi sunt viu comentate.

Locale
C onferenţă d espre T elefo

nia fără tir. Sâmbătă 24 Martie 
a. c. la orele 6,45 seara d-1 ing. 
E. Geles, conferenţiar la Şcoala 
Politechnică din Bucureşti şi 
Directorul Şcoalei de Arte şi 
Meserii din localitate, va ţine în 
sala festivă a liceului Şaguna 
o conferinţă cu subiectul: T ele
fonia fără  fir.

Asociaţia Prietenilor Radiofo- 
nîei B raşov*

La şezătoarea  poporală care 
va avea loc Duminecă la ora 
5 d. a. în sala liceului A. Şa
guna vo conferenţia d-1 căpitan 
Petre Mihailescu dela Consiliul 
de războiu. Orchestra bat. III. 
V. de Munte şi corul liceului 
de fete. •

Serviciu  de noapte în  far
m acii. Dela 24 Martie până la 
7 Aprilie 1928 serviciuljde noapte, 
de amiază şi Dumineca vor ţine. 
farmaciile următoare: C etate : 
Farmacia lui A  Singer la „Bi
serica Albă* sti. Principele Ca- 
rol (Vămei) No. 8. Blum âna • 
Farmacia lui A  Einhorn la „Tur
nul Negru* str. Fântânei No. 43. •

Dr. med. Harro Hornung s’a
stabilit ca medic practic şi 
Haematolog (descripţia sân
gelui) cu un aranjament mo
dern acasă (mare laborato- 
riu de casă, frecvenţă sup. 
etc.) în Braşov şi dă con- 
sultaţiuni zilnic dela orele 
11— l2 y 2 a. m. şi 3 —5 d. a. 
Şirul Florilor Nr. 15. Tele
fon 640. 76 2 —3

•
MEDICALE. Dl Dr. ioan Heis- 

kovici medic de copii s ’a reîn« 
to s din călătoria de studii fă* 
cută In străinătate şi şi-a reluat 
consultaţiile de boale de copii 
Str. Agrişelor No. 13« 190 2*2

La în ch eierea  foii aflăm c& 
unii primari din satele judeţului 
Braşov ameninţă pe delegaţii 
noştri, cari au luat parte la 
grandioasele manifestaţiuni dela 
Bucureşti, cu fel de fel de şi
cane. Astfel şi „primarul“ Jinga 
din Stupini. 11 avertizăm pe „d-1 
primar“ din Stupini ca să se  
astâmpere, căci nu-i departe 
ziua când îşi va roade unghiile 
pentru atitudinea sa duşmănoa
să voinţei poporului. Deocam
dată atâta.

A provizionare cu com bu s
tibil. Se aduce la cunoştinţa 
generala, că în ziua de 10 Apri
lie a. c. orele 10 a. m. se va 
fine licitaţie cu oferte închise,, 
conform Iegei contabilităţei în 
cabinetul d-lui diriginte al ofi
ciului PTT. Braşov I (Poşta cen
trală) pentru aprovizionarea cu 
combustibil necesar încălzire! 
localului oficiului PTT. în iarna 
anului 1928—1929. Oficiul Bra
şov 1 are nevoie în total de 12 
vagoane cărbuni bulgări de bună 
calitate şi două vagoane lemne 
de foc (esenţă fag) tăiate ş i 
despicate. Condiţiunile de livrare 
şi plată sunt prevăzute în caetui 
de ,sarcini aflat la cancelaria 
oficiului şi pus la dispoziţia fur»
nizorilor amatori.*

Renumitele plăci fotografice
„Lumiere et lougla*

se găsesc cu preţurile cele maţi 
reduse, in deoozit l a :

CASTEI l O l i l U i C i  I  i
SUCURSALA BRAŞOV.
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Ş co lare . Ministerul instruc
ţiunii a hotărât ca la examenul 
de bacalaureat, din anul curent» 
candidaţii să fie examinaţi oral 
la următoarele materii speciale: 
pentru băeţi, secţia clasică: lim
ba latină şi limba elină; secţia 
modernă: ştiinţe fizico-chimice 
şi naturale; secţia reală: mate
matici şi fizico-chimice; iar fetele 
la matematici şi ştiinţe naturale
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